MAT-20500 Todennikdisyyslaskenta / 73050 Tilastomatematiikka
Tentti 10.10.2006

e Tentisséd saa olla mukana funktiolaskin. Muut laskimet eivit ole sallittuja.
e Ali tee kaavakokoelmaan merkint8ji ja palauta tentin jilkeen.

e Jos sinulla on laskuhyvityspisteitd, merkitse se luentoryhmai, jossa sinun pisteesi
on kirjattuna:
— Vattulainen, 1. periodi 2006-2007, M,R,Y
— Pirttiméki, 3. periodi 2005-2006 S,Au
— Pirttimaki, kesd 2006
— Silvennoinen, 3. periodi 2005-2006, Ti,Tle
e I ja II periodilla 2005-2006 keridtyt hyvityspisteet eivit endi ole voimassa tissi

tentissi. Jos luentoryhmétieto puuttuu tai on viirin, niin mahdollisia hyvityspis-
teitd ei oteta huomioon.

1. a) Noppaa heitetdin, kunnes jokin silmiluku esiintvy kahdesti.
Milld todennidkiisyydelld tarvitaan 5 heittoa?
b) Olkoon P(A) =0.6, P(BNA) =0.2ja P(A| B) = 0.5. Laske P(B).

2. Laske P(1 < z— E(z) <2), kun
a) r ~ Tas(0,3), b)z~Poi(2), ¢)z~N(-29).

3. a) Tehtaan valmistamista tuotteista on 5 % viallisia. Siksi jokaiseen 4 tuotteen pakkaukseen
lisétdan yksi ylimédédrdinen tuote ja ostajalle luvataan, ettd hin saa palauttaa pakkauksen, jos pak-
kauksessa ei ole vihintédidn 4 ehjdi tuotetta. Jos pakkauksessa on tdsmailleen 4 ehjai tuotetta, tehdas
saa voittoa 4 e. Jos pakkauksessa on 5 ehjdd tuotetta, tehtaan voitto on 3 e. Jos pakkaus palautetaan
(alle 4 ehjdd tuotetta), tehtaan voitto on —1 e (palautuskulut). Mikéi on voiton odotusarvo?

b) Laske normaaliapproksimaatiota kiyttden todennikoisyys, ettd 1000 pakkauksen erdstd 30 pak-
kausta tal enemmaén palautetaan tehtaalle.

Tehtévd 4 on tarkoitettu lukuvuoden 2006-2007 ja tehtidvd 5 lukuvuoden 2005-2006
vaatimusten mukaan opiskeleville. Tee valintasi mukaan toinen niisti tehtivista.
Kurssin 73050 Tilastomatematiikka tenttiin kuuluvat molemmat tehtavit 4 ja 5.

4. Satunnaisvektorin x = (z,y) tiheysfunktio on f(z,y) =3z ,kun 0 <y <z < 1.
a) Laske ehdollinen todennékoisyys P(z > 4 |y > 3)
b) Ovatko satunnaisvektorin komponentit z ja y riippumattomia?

5. Tutkittaessa mineraalien huuhtoutumista eridseen jokeen todettiin, etti joen suulla veden pii-
pitoisuus oli keskimédérin 4.6 mg/l. MyShemmin otetuissa 28 néytteessd otoskeskiarvo oli 5.2 mg/1
Ja otoskeskihajonta 1.6 mg/l. Onko piipitoisuus kasvanut vai johtuuko ero sattumasta? Testaa tdtd
5%:n riskitasolla. Piipitoisuuden oletetaan olevan normaalisti jakautunut.



